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Связь времен и поколений 

КНИГА – АЛЬБОМ  ДЛЯ   СЕМЕЙНОГО  ЧТЕНИЯ 

Понять сказанное и услышать непроизнесенное  
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… И сказала память: "Я могу   

Все забыть, но нищим станешь ты, 

Я твои богатства стерегу, 

Я тебя храню от слепоты"…   

                                        Вадим Шефнер (1963) 

 

Генеалогия (поиск предков, составление родословной) занятие очень увлекательное и, хочется думать, весьма 

полезное. Увлекательное для того, кто поиск осуществляет, полезное для всей семьи.  Это вот такое мое личное мнение, 

которое, конечно же, может не совпадать с мнением любого другого человека, в том числе и того, кто решил этот 

Альбом прочесть.  Так вот,  года три  назад, я начала изучение родословной с корней своей бабушки Мищенко 

Екатерины Тимофеевны, которую мой дед привез еще до войны с Кубани, где она проживала в станице 

Старощербиновской. Из ее рассказов я помнила, что отца ее Тимофея арестовали, увели ночью и больше о его судьбе 

неизвестно, а двух ее дочек от первого брака «отобрали и закопали в яме на краю села». И так, как вот эта самая яма мне 

довольно часто снилась по ночам, то в виде колодца, то виде омута, я и решила что-нибудь узнать об этом. Узнала. И 

описала все узнанное на сайте Кубанская генеалогия http://kubangenealogy.ucoz.ru/index/rodoslovnye/0-216.  И очень 

пожалела о том, что, когда была жива моя бабушка, я не поговорила, не узнала большего. Оправдываю себя, что я 

просто не догадывалась,  какую боль она в себе несла. Но время не вернуть.  

Параллельно с изучением кубанской родословной, начиная с 2011 года, вместе со своим отцом Поляковым 

Алексеем Илларионовичем, мы возобновили поиск сведений о судьбе его отца, а моего деда Полякова Иллариона 

Федоровича, пропавшего без вести в 1943 году, собирая и анализируя различный материал, в том числе и в результате 

поездки в ЦАМО (Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации). Этому тоже будет посвящена 

одна из глав данного альбома.  

 

Следствием поиска информации о судьбе моего деда, стало и изучение его жизни до войны, что опять-таки 

переросло в изучение всего рода Поляковых. Кроме имен предков, в Альбоме встретятся и другие имена. Имена 

свидетелей при венчании, восприемников при крещении, а так же других,  не по прямой линии родственников. 

Некоторые имена записала просто потому, что интересны с исторической точки зрения.  

http://kubangenealogy.ucoz.ru/index/rodoslovnye/0-216
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И при этом накопилось такое количество различных имен и событий, что стало понятно, что обязательно найдется 

еще кто-то, кому все это будет интересно. Отсюда и решение создать данный сайт. 

 

Так же хочу сказать, что из-за коротких сроков, и плохого состояния первоисточников,  возможно и неправильное 

прочтение некоторых имен. Конечно, опыт прочтения метрических книг у меня был  после изучения таковых по станице 

Старощербиновской. Однако много неразборчивых надписей, разорванных или продырявленных практически 

посередине страниц, где обозначено до трех вариантов номеров листов, года перепутаны. Выписывая данные по одному 

из предков своей бабушки, из книги за 1870 год, прочитала в конце: всего за такой-то месяц такого-то года родилось 

столько-то лиц мужского пола и столько-то женского. А год-то оказался другой. И этот случай не единичный. Сложнее 

всего для прочтения были книги по Богородицкой церкви слободы Гуляевки. На сайте значиться, что к приходу данной 

церкви относились:  хутор Подки, хутор Колоборовый Кепинской станицы, хутор Ветютнев той же станицы, хутор 

Ветютнев Кременской станицы. В основном прихожанами были Кепинские казаки, Кременские казаки и крестьяне. Все 

на букву «к». То есть записи начинались с одной буквы, и это принуждало при отсутствии времени, внимательнее 

просматривать все записи. Почему-то, очень много в слободе Гуляевке было и записей «казак станицы Раздорской…». 

Практически по две-три записи на странице. Мне кажется расстояние великовато, но, как сказал мой средний сын, 

возможно «за невестами ездили».  А вернее всего, конечно, там совершали обряды жители южных хуторов станицы 

Раздорской. Эта церковь для них была ближе.  

 

Исходя из вышесказанного, данное исследование не претендует на стопроцентную достоверность. Но, тем не 

менее, я решила оформить полученные данные, те, которые имеются не сегодня. Иначе не было смысла проводить 

работу. Кроме представленных архивных записей, будут описаны и предположительные события, не подтвержденные 

документально. Однако эти события нельзя игнорировать, а при желании всегда можно углубиться в исследования 

для доказательства или опровержения.  

Собственно исследование еще продолжается, и возможно будет длиться и месяцы и годы. По этой причине 

данный Альбом составлен из отдельных частей, как для удобства прочтения, так и для возможности пополнения 

заинтересованными лицами, глав дополнительной информацией в дальнейшем.  

 

Данные в этом Альбоме собраны по фамилиям и населенным пунктам, которые, так или иначе, имеют отношение 

к нашей семье.  
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Для того, что бы стала понятной принадлежность семьи  к приведенным ниже именам и населенным пунктам 

приведу некую географическую схему: 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Должна сказать, что первоначально в ГАВО я была всего 2 недели: 8 рабочих дней минус несколько потерянных 

впустую часов из-за ожидания. Получается не более 7 дней с 9-00 до 17-00. Заказывала метрические книги по церквям: 

Богородицкая слободы Гуляевки, Архангельская станицы Кепинской (в ГАВО значится – Капинской), 

Христорождественская станицы Раздорской, Троицкая церковь станицы Сергиевской, Казанская церковь Больше-

Лычакского хутора Сергиевской станицы и Успенская церковь слободы Сидоры. Нет на хранении метрических книг 

Троицкой церкви хутора Кудиновского Раздорской станицы, что меня очень огорчило. В деле Христорождественской 
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церкви станицы Раздорской подшиты метрические книги Христорождественской церкви станицы Скуришенской. 

Возможно и наоборот тоже?  

Во вторую поездку так же краткосрочную, заказала описи по сельским советам и просмотрела документы 

послереволюционного периода. В том числе и документы по раскулаченным. Очень хотела заказать копии собраний, 

протоколы заседаний интересующих меня сельсоветов. Но, увы. Желание оказалось неосуществимо «из-за фамилий на 

странице». То есть, если документ содержит фамилию (причем именно фамилию, а не полные данные какого-либо 

человека), то нужно непременно доказать с ним родство (по словам заведующей читального зала). Дело дошло до 

абсурда в прямом смысле. В одном из сельских советов, в начале двадцатых годов на заседании почетным 

председателем был избран «вождь мировой революции Владимир Ильич Ленин» - так в тексте. Мне не откопировали 

этот лист, полагая, что с Лениным я состою в родстве? Хотя я вполне добросовестно все листы перечитала и уверена, 

что заказывала самые «бесфамильные».  Еще через несколько лет, ну или десятков лет  все это превратится в труху, что, 

конечно,  гораздо полезнее и справедливее, чем позволить гражданам изучать свою историю.  

Честно признаюсь, рассказ о днях исследования,  проведенных в ГАВО, я перепечатывала 4 раза. Оставила 

минимум, сделав вывод – неделю другую можно вытерпеть, ну а копии просто не вариант заказывать, подобрать 

хорошие ручки, в уши – беруши  и вперед на перепись. А, если кому-то интересна данная тема привожу ссылку 

http://www.vgd.ru/genarch.htm где много полезной информации, доводимой вполне доступным языком. 

Тем не менее, надеюсь, проведенное исследование поможет нам, заглянув глубину прошедшего времени понять 

сказанное и услышать непроизнесенное.  

 

  Если Вы решили ознакомиться с Альбомом, очень рекомендую перед прочтением глав посмотреть фильм 

Юрия Олейникова ЗАБЫТЫЕ ХУТОРА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ. Монтаж Георгий Михайлов  

http://www.youtube.com/watch?v=KdQXNKxlSYs 

   

Вот таким введение располагалось первоначально сайте http://okruga.su/.  

 

Но, в связи с тем, последнее время возникла необходимость распечатать ту или иную, или сразу несколько глав, 

причем,  чаще всего для  людей далеких от Интернета, я и решила расширить введение, добавив краткое описание 

(аннотацию) всех глав альбома, что бы понять «кто кому и кем». Добавив сюда же и заключение – вывод. Количество 

страниц в главах указано по состоянию на1 августа 2016 и может неоднократно меняться. 

Итак, полностью альбом состоит из следующих глав: 

 

http://www.vgd.ru/genarch.htm
http://www.youtube.com/watch?v=KdQXNKxlSYs
http://okruga.su/
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Часть отдельная станица Старощербиновская Мищенко Радченко Лагерные Сюсюкало 

Мищенко схема 

Часть первая станица Кепинская хутор Ветютнев Блиновы-Сергеевы 

Блиновы схема 

Часть вторая хутор Кашулин станица Раздорская Поляковы Петровы  Фирсовы 

Часть третья хутор Кудиновский  станица Раздорская Поляковы Растеряевы 

Поляковы схема 

Часть четвертая город Фролово военные и послевоенные годы 

Часть пятая слобода Сидоры Кучеренко Бакчеевы 

Кучеренко схема 

Бакчеевы схема 

Часть шестая станица Раздорская Кочетовы 

Кочетовы схема 

Часть восьмая  Поиски длинною в жизнь 

Проект  хутор Черемухов Рожновы Барышниковы Крапчатовы? 

Проект хутор Заполянский Янюшкины Новиковы 

Схема проект Янюшкины 

Проект станица Етеревская хутор Мисюгин Боронины Трудниковы 

Схема проект Боронины 

Заключение 

Для меня все эти главы связаны между собой не только жизнью моих предков, но в Альбоме присутствуют и 

предки моих детей, то есть добавились фамилии их отцов, и поэтому Альбом актуален в полном варианте именно для 

моей семьи, для других же родственников (моих брата, сестры, отца, матери, племянников, дядек и теток) отдельные 

главы, если и интересны, то в принципе необязательны. Некоторым другим не интересна станица Старощербиновская 

или город Фролово. Не всем интересны предки моих  в прошлом мужей (станицы Етеревская и Заполянская). То есть 

случилась такая раздвоенность, и нужен компромисс. В электронном виде все гораздо проще – читай, что хочешь, но в 

сокращенной распечатке, народ требует пояснений. 

 

 

 

Далее географически поименная схема. 
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Часть отдельная станица Старощербиновская Мищенко – Радченко - Лагерные - Сюсюкало. 

 
Именно это исследование было первым. Немного об этом было написано в начале введения. Часть отдельная, 

потому, что все остальные задумывались связанными между собой судьбой моего отца, но потом все вышло из-под 

контроля,  и добавились те главы, о которых я упомянула выше. Глава посвящается моей бабушке по маме Мищенко 

Екатерине Тимофеевне. 

Выписки из метрических книг, я заказывала платно, сбрасывались всей семьей, кто сколько может. Остальную 

информацию добывала на просторах Интернета и особенно на сайте Кубанской генеалогии, где очень много различных 

исторических материалов, в том числе связанных с военной службой кубанских казаков. Имен в родословной 

получилось довольно много. Схема в сокращенном виде: 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

После написания этой отдельной главы, я уже дважды побывала в станице Старощербиновской у своей 

двоюродной тети. И даже раздобыла фотографию своей прабабушки Макрины Евсигнеевны Мищенко в девичестве - 

Сюсюкало.  
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Всего в данной главе 97 страниц. Выписки из метрический книг  Покровской церкви станицы Старощербиновской, ревизские сказки,  

сведения о переселении черноморских казаков, о воинской службе, образовании куреней и станиц. Революция, расказачивание, занесение 

станиц на «черные доски». 

 

 

А фотография ее мужа, моего прадеда Тимофея 

(которого арестовали в 1937 году)  у меня уже была до 

поездки. Рядом его вторая жена Кулик Марфа. 

 

А это ответ на запрос отправленный в ФСБ 

Краснодарского края. 

 

На руках у Макрины ее дочь, моя бабушка. Умерла Макрина в 1917 году при 

родах оставив мужа с тремя малолетними дочками. Ей не досталось 

пережить страшные события на Кубани, уничтожение жителей ее станицы, в 

том числе и гибель двух дочек той девочки, которую она держит. Ее внучек 

вместе с другими детьми изъяли из семей в закрытый садик и когда однажды 

еле живые от голода станичники вернулись с полей, все детишки были 

свалены в одну большую яму на краю села. Жителей не подпустили к этой 

яме и не позволили их похоронить. И моя бабушка фактически не видевшая 

своих дочек мертвыми всю жизнь «угадывала» их среди живых. То по 

родимому пятну, то по чертам лица. 
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Фотографии станицы 2015 года. Река Ея. И знаменитый камыш, за которым ездил на  

Кубань мой дед Яков и откуда привез себе жену, по сути, несчастную женщину, потерявшую большую часть своей семьи.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Постановление бюро Ейского райкома ВКП(б) по вопросу о мероприятиях в станице 

Старощербиновской, занесенной на черную доску. 

1 января 1933 г. 

Отмечается, что выполнение решений крайкома ВКП(б) от 16 декабря 1932 г. по 

хлебозаготовкам в районе сорвано. Бюро райкома одобрило решение крайкома о занесении на 

черную доску станицы Старощербиновской и постановило применить к станице следующие 

меры: прекращение подвоза товаров и торговли; вывоз всего наличия товаров, прекращение 

всякого кредитования и досрочное взыскание обязательств. Предупредить жителей ст. 

Старощербиновской, что в случае продолжения саботажа будет поставлен вопрос об их выселении 

из пределов края в северные области. 

ЦДНИКК. Ф. 1297. Оп. 1. Д. 142. Л. 2. 
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Часть первая Альбома - станица Кепинская хутор Ветютнев Блиновы - Сергеевы 
 

Эта часть повествует о жизни родных моей бабушки по отцу Сергеевой Марии Макаровны.  

Всего в главе 71 страница. Должна сказать, что и об этой ветке своей родословной я знала очень мало. Не смог мне 

помочь воспоминаниями и отец. Тем интереснее было находить и узнавать имена отца, деда и прадеда моей бабушки, 

судьбу ее дяди. Данные о племянниках. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Здесь примечательно, то, что предки моей бабушки были «Блиновы», но потом стали «Сергеевы». 

Моя бабушка Сергеева Мария Макаровна в свое время рассказывала, что жили они в хуторе Ветютнев и что 

фамилия ее предков, в том числе и ее родного деда, по отцу была «Блиновы». Говорила она так: «на свадьбе деда, когда 

Андрей 

Сергеевич 

Блинов  

Евдокия Петровна 

Блинова  

Семен 

Андреевич 

Сергеев 

Митрофан 

Андреевич 

Сергеев 

Макар 

Андреевич 

Сергеев 

Сергей 

Фотиев? 

Блинов  

Апистинья 

Григорьевна  

 

Марина 

Дмитриевна  

Петр 

Макарович 

Сергеев 

Мария 

Макаровна 

Сергеева Анна 

Андреевна 

Сергеева 

Ирина 

Андреевна 

Сергеева 

Татьяна 

Андреевна 

Сергеева 

(фамилия) 

 

(фамилия) 

предположительно 

Кудинова 

 

Блиновы 

 

Поляков 

Илларион 

Федорович 

Поляков  Алексей 

Илларионович – 

мой отец  
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невесту спросили, чья ты будешь,  она ответила – Блинова. И  тогда священник сказал, если вы оба Блиновы – тогда 

будете Сергеевы, раз вы Блинова Сергея». Вот примерно так я запомнила.  

И еще говорила, что кто-то из родни был станичный судья. Эти слова ее я помнила всегда, но значение они 

приобрели пару лет назад, когда нашлось завещание, датированное 1907 годом. Собственно завещание и не терялось, 

оно хранится в семье потомков родного брата моей бабушки – Петра Макаровича Сергеева.  

Найденное завещание добавило новые имена и подтвердило, что действительно, у Андрея Сергеевича Блинова 

дети значились уже как «Сергеевы» - Посему раздельному Акту обозначенное имущество движимое и недвижимое 

казаку Симену Сергееву ___ получилъ в томъ подписуюсь а по неграмотству моему по личной просьбе расписался 

Мартинъ  Варламовъ. 

В этой части кроме выписок из метрических книг двух церквей - Богородицкой Церкви слободы Гуляевки и 

Архангельской церкви станицы Кепинской сделана попытка описать жизнь хутора Ветютнева и его жителей на фоне 

исторических событий – служба казаков, участие в войнах, отношение к советской власти.  

 
                                           Характеристика 

На Сергеева Митрофана Андреевича х. Усов Ветютневского с/совета семья его состоит жена Марфа Ивановна рождения 1869 сын Василий 

Митрофанович 1915 Гаврил Митрофанович 1915. Сергеев Митрофан Андреевич с 1920 года по 1929 год имел до 5 пар быков 3 лошади 5 

коров 50 штук овец 12 штук мелкого рогатого скота. Систематически занимался арендой земли в объеме сенокоса 100 га под пахоту 

арендовал 50 га. Имел наемный труд годовых батраков 1 сезонных постоянно 10 человек. Занимался торговлей хлеба размалывал зерно 

мукой отправлял в Сталинград. Занимался посевом бахчей до 1924 года. Был кратирован за несдачу хлеба в 1929 году. В 1930 году лишен 

избирательных прав и выселен. К советской власти относился враждебно вел среди бедноты агитацию посредством священных книг. 

Мешал колхозного строительства. 

23/V11-31 

Мой прадед Макар Андреевич Сергеев умер в 1906 году от чахотки, упав перед этим с лошади на ученьях и 

повредив шею. Он прожил всего  34 года, оставил малолетних детей и жену Марину Дмитриевну  

Марина Дмитриевна, жена Макара, овдовев,  вскоре вышла замуж в х. Кашулин в семью Петровых, о чем будет 

рассказано в следующей  второй части хутор Кашулин станица Раздорская Поляковы Петровы Рожновы Фирсовы. 

Так вот с тех пор, как она уехала в х. Кашулин связь с Блиновыми - Сергеевыми прекратилась окончательно.  
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Часть вторая хутор Кашулин станица Раздорская Поляковы Петровы Рожновы Фирсовы. 
 

Всего в этой части 29 страниц. Моя прабабка Марина Дмитриевна по мужу Сергеева, проживавшая с семьей в 

хуторе Ветютнев, овдовев, вышла замуж в х. Кашулин в семью Петровых. Младшая ее дочь Мария, ставшая в будущем 

мне бабушкой, некоторое время жила между двух хуторов, но чаще с дедом в х. Ветютнев. А после смерти деда Андрея 

Сергеевича Блинова  в 1907 году, окончательно поселилась с матерью и даже училась года полтора в школе. Потом мать 

приставила ее нянчить родившуюся в 1908 году дочку Аксинью. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

  

 

  

 

   
          

          

          

          

          
          

          

          

          

          

          

          

          

 

 

Сергеев 
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Павлович 
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Павлович 

Петров 

Владимир 

Алексеевич 

1930 Фирсов Петр 

Васильевич 
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(фамилия) 

Дмитрий 

(отчество) 

Блинов Андрей 

Сергеевич Блинова 

Евдокия 

Петровна 

Фирсов 

Василий 

Федотович 

1908 

Фирсов Николай 

Васильевич 1934 

Фирсова 

Марина 

Васильевна 

1927 

Петрова Аксинья 

Павловна 1908 

Сергеев Макар 

Андреевич 

Марина 

Дмитриевна 

Сергеева 

Мария 

Макаровна 

1902 

Петров Павел 

Андреевич? 

Поляков 

Илларион 

Федорович 

1908 

Поляков  

Алексей 

Илларионович 

мой отец  
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Правда и второй брак закончился для моей прабабки трагически. 

Павел, второй муж Марины был убит одним из назначенных новой властью «надежных» активистов. Когда муж 

Марины Дмитриевны Павел работал на гумне, куда с полей свозился сжатый хлеб в снопах и весь укос сена, прискакал к 

нему некто Д…….в, из так называемых в хуторе «красных партизан», и спрашивает: «Ты, Павел за кого, за красных аль 

за белых?». Павел и отвечает: «А мне без разницы, что от одних терпим, что от других». Активист выхватил кинжал и 

зарезал его. После этого прискакал к моей прабабке и говорит: «Теть Марина, заберите Павла на гумне, я его убил».  

И прабабка вновь осталась вдовой теперь уже с 5 детьми. Умерла Марина Дмитриевна в 1931 году в хуторе  

Кашулин. А ее дочь Аксинья Павловна Петрова (сестра моей бабушки по матери) вышла замуж в семью Фирсовых 

проживающих так же на хуторе Кашулин. Семья Фирсовых была большая - 64 человека. На ногах стояли крепко, было 

четкое распределение обязанностей: одна сноха стирала, другая готовила, третья детей нянчила и т.д. Соответственно и 

хозяйство большое содержали – стадо коров, лошади, пахотные земли. Советская же власть с каждым днем крепла в 

хуторах и станицах. Крепла она благодаря жесточайшему террору и уничтожению казачества. Не один десяток казаков 

был расстрелян, а их семьи как «кулацкие» элементы были сосланы в ссылки. Были раскулачены и Фирсовы и,  как 

классовые враги,  сосланы в Архангельскую область в тайгу, по воспоминаниям -  в Коныш.  

На сайте Подвиг народа http://podvignaroda.mil.ru/?#id=29958776&tab=navDetailManAward есть запись, несомненно, 

заслуживающая внимание: 
 

Фирсов Василий Федотович 1908г.р. 
 

Звание: гв. красноармеец Место службы: 375 гв. тсап  

 

Место призыва: Коношский РВК, Архангельская обл., Коношский р-н  

№ записи: 29958776 

I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему 

- первая страница приказа или указа 

- строка в наградном списке 

II. Учетная картотека 

- данные в учетной картотеке 

 

Приказ подразделения 

№: 8/н от: 20.06.1945  
Издан: 375 гв. тсап /  
Архив: ЦАМО 
фонд: 33 
опись: 686196 
ед.хранения: 7491 
№ записи: 29958762 

 

http://podvignaroda.mil.ru/?#id=29958776&tab=navDetailManAward
http://podvignaroda.mil.ru/?
http://podvignaroda.mil.ru/?
http://podvignaroda.mil.ru/?
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                                                         Медаль «За боевые заслуги»  

Подвиг: 

 

 

 

Многое говорит, что это именно зять моей прабабки, то есть муж Аксиньи, родной тетки моего отца. Совпадает 

ФИО, дата рождения, название «Конош» (по памяти)  и, косвенно, то, что он служил в транспортных войсках, так как в 

мирное время был железнодорожником. 

Здесь же в этой главе имеется информация посвященная семье родного брата моей бабушки Сергеева Петра 

Макаровича, фронтовые письма его сына Николая не вернувшегося с войны. В отличие от брата Петра, который из дома 

ушел рано, скитался, работал на железной дороге,  Мария постоянно проживала с матерью и отчимом в хуторе Кашулин.  

Семья была состоятельная, а замуж она вышла за бедного казака Полякова Иллариона Федоровича из хутора 

Кудиновского о чем говорится дальше в третьей части  хутор Кудинов станица Раздорская Поляковы Растеряевы. 
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Часть третья  хутор Кудиновский станица Раздорская Поляковы Растеряевы. 
 

Всего в этой части 39 страниц. Глава полностью посвящена семье моего деда по отцу Полякова Иллариона 

Федоровича. Нельзя сказать, что найдено много информации, но и собранного материала достаточно, что бы иметь 

понятие  об их, так, же непростой жизни. 

Метрические книги по Троицкой церкви хутора Кудиновского я не нашла и использовала только данные 

Христорождественской церкви станицы Раздорской и, что немаловажно – воспоминания моего отца Полякова Алексея 

Илларионовича. Без них, без тех имен, которые он помнит, вряд ли что-то получилось бы. 
 

Кроме общей схемы Поляковых, имеется пояснение, какое отношение к семье Поляковых имеют Растеряевы: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Алексей 

Поляков 

1792 

Касьма 

Алексей 

Поляков  

1817-1886 

Никита 

Касьмин 

Поляков 

1840 

Андрей 

Никитин 

Поляков  

1872 

Мария 

Андреевна 

Полякова 1910 

Ефим 

Васильевич 

Растеряев 

Дети Ефима Васильевича Растеряева 

Алексей 

Илларионович  

Поляков 1930 

Илларион 

Федорович  

Поляков 1908 

Федор 

Андреевич 

Поляков 1891 

Алексендр 
Ефимович 

Петр 
Ефимович 

Владимир 

Ефимович 

Растеряев 

1931 

Нина 
Ефимовна 

Лидия 
Ефимовна 
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Мой прадед Поляков Федор Андреевич был пулеметчиком и погиб в 1918(19) году, служа на стороне Белой 

Армии, как и его дядька, Роман Никитович, которого выслали за пределы края. И сын Полякова Федора Андреевича  

Илларион Федорович (мой дед), который с 9-ти лет рос без отца,  тоже служил пулеметчиком и тоже погиб, но уже в 

1943 году, защищая Родину.  Они оба защищали Родину. Федор по своему убеждению, от внутреннего врага, а Илларион 

от внешнего. 
 

Возможно семья Иллариона так же подверглась репрессиям из-за того, что отец служил на стороне белых, вернее 

всего так и было. Дед Илларион был не только беден, но и на 6 лет моложе жены. Но, тем не менее, жили они в 

согласии, родилось несколько детей. Двое выжили – Алексей, мой отец 1930 года рождения и Виктор 1940 года 

рождения.  

Проживал Илларион в хуторе Кашулин, по месту жительства жены, если так можно выразиться «в зятьях». Но где-

то в начале 30-х годов они переехали в совхоз Зеленовский Фроловского района. Там и жили, когда началась Великая 

Отечественная война, о чем говорится в следующей четвертой части  город Фролово совхоз Зеленовский довоенные и 

военные годы. 

 

 
 

Протокол 

Заседания комиссии Кудиновского с/совета Березовского района 

Присутствовало 11 членов сельсовета                                       9/Х1-29 
Председатель с/с Поляков 

Секретарь Климанов 

Слушали: хозяйство Полякова Романа Никитовича сын Поляков Федор Романович 

За невыполнение контрольной цифры по хлебозаготовке 

Постановили: хозяйство Полякова Романа Никитовича и сына его Федора Романовича который вел 

хозяйство совместно не имея никакого раздела за невыполнение контрольной цифры по 

хлебозаготовке дообложить в 3-х кратном размере в сумме 600 рублей. 

Председатель Поляков  Секретарь Климанов 
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Часть четвертая  город Фролово совхоз Зеленовский довоенные и военные годы. 
 

В этой части, практически полностью состоящей из воспоминаний моего отца Полякова Алексея Илларионовича 

31 страница. Глава повествует о голодном раннем детстве и детстве военном, когда отцу в 12 лет пришлось становиться 

во главе семьи. О работе в совхозе во время войны, о бомбежках города, унесших жизни  знакомых и родных. О том, как 

ждали писем от отца, моего деда, который так и не вернулся, погиб на фронте. 

Так же имеется рассказ об учебе в ремесленном училище, о работе на СТАЛГРЕС и Сталинградском тракторном 

заводе.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

По тексту встречается множество имен жителей совхоза Зеленовский, упоминаются связанные с этими именами 

события. Имеется множество фотографий семьи Поляковых и некоторых других семей. 
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На самом деле жизнеописание, составленное моим отцом,  гораздо обширнее и отражает весь его путь до 

сегодняшних дней.  Но описание событий современного периода затрагивает множество имен ныне живущих людей, 

поэтому невозможно выставлять данные воспоминания на всеобщее обозрение. И еще у меня возникли конкретные 

трудности с прочтением и перепечаткой той части (8 листов А4),  которая связана с работой на буровых, подстанциях, 

МЭС, так как сложно разобраться в терминах, которые встречаются по тексту. Эта работа будет проделана постепенно. 

Я честно постаралась ничего не менять в тексте, то есть практически все напечатала так, как записано. Женился 

отец  на дочери крестьянина из слободы Сидоры. Родилось трое детей – сын и две дочери. В связи с чем далее описываю 

то, что удалось выявить и по этой родословной ветке в следующей пятой части Слобода Сидоры Кучеренко Бакчеевы 

 

 

Часть пятая слобода Сидоры Кучеренко Бакчеевы 
 

В этой части 94 страницы. Здесь рассказ о семье крестьян Кучеренковых, к которой принадлежал мой дед по 

матери Кучеренков Яков Филиппович. Я уже упоминала о нем ранее, в части отдельной по станице 

Старощербиновской, когда рассказывала, что он ездил на Кубань за камышом на корм скотине, был страшный голод и 

его отправили на реку Ею и оттуда он привез себе жену, мою бабушку. 

И здесь еще не закончен просмотр метрических книг, так как в ГАВО они оцифрованы и у меня не получается 

выбрать время, так как там все время занят один единственный монитор в читальном зале. Но в принципе книг 

просмотрено много и некоторая схема уже составлена. Она вполне корректна, вот только не хватает имен родных сестер 

На пенсию я ушел в 60 лет со стажем 46,5 лет. Из них два года выбросили – время учебы в РУ-12 по предложению депутата 

Жириновского. По его понятию мы были на гособеспечении – дармоеды. А инструменты и прочее, что изготавливалось в первый 

год обучения, куда-то реализовывались за деньги. А второй год обучения мы 5 дней в неделю работали на производстве, и наш труд 

оплачивался – покрывались расходы на наше содержание и небольшую сумму выплачивали на руки.  

Из своих 86 лет большую часть жизни я проработал. 45 лет занимался пчеловодством.  

А вообще я считаю, что жизнь моя удалась, несмотря на те трудности и препятствия, которыми она снабдила мой путь. У 

меня трое детей, семь внуков, скоро родится девятая правнучка, так что скоро нас буде 28 человек семьи. Двое внуков еще не 

женаты. Вот и все. Желаю всем счастья, доброго здоровья и долгих лет нормальной жизни.  

17.01.2016 года 22 ч.04 мин. 
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и братьев моего дедушки. Их было 12 (13?) душ детей,  и никто из ныне живущих не может назвать их всех, тем более, 

что часть их теперь уже потомков, проживает в Украине и связь с ними прервана. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зато в целом имен по селу Сидоры оказалось значительно больше, чем по другим хуторам, так как у крестьян при 

венчании присутствовали по три! поручителя с каждой стороны.  

Немного попыталась написать о жизни малороссов на Дону, совсем немного, так как не нашла, где об этом 

прочитать. 

Описала события времени Гражданской войны и становления Советской власти. Есть копии протоколов заседаний 

правлений, различные поименные списки.  

 

Фотографии Кучеренковых, Бакчеевых, Богучарских, Ульченко 

Много информации по участникам Великой Отечественной войны. 

 

 

 

 

 

 



 21 

Часть шестая станица Раздорская Кочетовы 

 
Всего в этой части 68 страниц. Описывается жизнь станицы Раздорской и составлена родословная схема 

Кочетовых -  предков одного из моих детей. Информации для этого хватило. 

Метрические книги просмотрены по Христорождественской церкви, они неплохо сохранились, кроме позднего 

периода (плохое состояние). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Так же имеется описание жизни станицы и некоторых ее хуторов, кроме Кудиновского и Кашулина, которые 

описаны отдельно. Имеются выписки и копии протоколов и постановлений. Различные именные списки – о службе и 

данные сельских советов.  
 

Список домохозяев взимания натурального налога на хлеб, картофель и масл.семена 

Фамилия домохозяина Всего пашни Число едоков 

Причит налога в 

переводе на рожь 

или пшеницу 

Станица Раздорская    

Поляков Степан 1, 3/4 7 6ф 

Железников Егор 2,1/2 7 6ф 

Ромадин Павел 1 4 10ф 
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Кочетов Сергей 1,1/2 6 6ф 

Железников Дмитрий 1,1/2 8 4ф 

Кочетов Максим 2 7 10ф 

Ушаков Иван 1 7 4ф 

Железников Андрей 1,1/2 6 16ф 

Боронина? Уст. 1/2 4 - 

Кочетов Василий 1 4 6ф 

Петров Филипп 2 9 8ф 

Петрова Евгения 3/4 3 - 

Кочетов Иван Иванович 1,1/2 6 10ф 

Жидков Иван 1 4 6ф 

Описан период гражданской войны, призывы к казачеству как со стороны красных, так и со стороны белых.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Много списков участников Великой отечественной войны по хуторам станицы Раздорской. 

 

 

 

 

Телефонограмма 

Чрезвычайной военной комиссии в Чрезвычайный штаб обороны сл. Михайловки о предстоящем митинге в 

ст. Раздорской и участии в нем Ф.К.Миронова  26 мая 1918 г. 

Чрезвычайном штаб, т. Миронову 

В четыре часа дня в ст. Раздорской состоится общее собрание для решения вопросов по борьбе с 

контрреволюцией, о событии в Усть Медведицком округе. На собрании будут представители: от Сергиевской, 

Етеревской и других станиц. 

Просим т. Миронова прибыть ко времени собрания в Раздорскую станицу, имея с собою всевозможные 

сведения и материалы о событии в округе по политическим положениям. 
                Председатель Чрезвычайной военной комиссии Медведев 

                   Товарищ председателя Т.Руднеков 

                   Секретарь Шибитов 
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Часть восьмая  Поиски длинною в жизнь 
 

 

39 страниц текста посвященному описанию поиска пропавшего без вести во время Великой Отечественной 

войны моего деда Полякова Иллариона Федоровича. Запросы в архивы, ответы. Поездка в ЦАМО. И описание 

поездки в Калужскую область к месту, где он был ранен 14 июля 1943 года, а затем пропал без вести на пути 

санэвакуации. Карты, схемы, военные донесения. Имеются различные ссылки на поисковые ресурсы. 
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Я никогда не знала своего деда Иллариона, пропавшего без вести задолго до моего рождения. Сейчас,  глядя на 

отца, понимаю, каково это – 70 лет не знать судьбы самого близкого тебе человека. У меня живы отец с матерью, брат и 

сестра. Трое моих сыновей всегда неподалеку. Да, тогда «было другое время», была война, но ведь боль от потери не 

становилась от этого меньше,  отец оставался отцом, сын оставался сыном. Моя бабушка так жизнь и прожила: и не 

жена, и не вдова. Сама инвалид с рождения, несла груз осуждения – «к тебе калеке не вернулся…». А ждала всю жизнь и 

всю жизнь пела «…темная ночь, только пули свистят…».  

Поляков Илларион Федорович погиб на полях сражений или умер от ран в полевом госпитале в 1943 году. Но 

выросли двое его сыновей, которые вырастили пятерых детей – его внуков. Сейчас у Иллариона Федоровича 11 

правнуков и 9 праправнуков. Хотелось бы, что бы они понимали и помнили, что дед Илларион дал им жизнь и отдал 

свою за них. 
 

 

Далее в Альбоме три Проекта. 
 

То есть, в этих частях сбор информации находится на начальном этапе и будет продолжен по возможности. 

 

Проект станица Етеревская хутор Мисюгин Боронины Трудниковы 
 

Двое детей у меня Борониных, поэтому это исследование касается их предков. То есть посвящается предкам деда 

моих сыновей.   
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Здесь изучены метрические книги по Покровской церкви х. Большого полностью, а вот по двум церквям станицы 

Етеревской – Николаевской и Троицкой информация неполная и поэтому схему еще составлять рано. Всего в этой части 

67 страниц. 

 
Ниже приводится сокращенная схема, собранная по воспоминаниям и выпискам: 

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 
По станице Етеревской сохранилось немало различных именных списков. 

Имеются так же постановления, письма, телеграммы, решения съездов и сходов: 

 

Боронин 

(Баранин) 

Павел 

Семенович 

1900 

Трудникова 

Мария 

Михайловна 

(1900) 

Дети Боронина Павла Семеновича 

Николай 

Павлович 

(Имя) 

Семенович 

(погиб в 

гражданскую) 

Александра 

Павловна 

1923 

Анна 

Павловна 

1930  

Галина 

Павловна 
Рожнова Марфа 

Павловна 

Трудников 

Михаил 

Илларионович 

4 детей Голеневых: Федор 1906, 

Иван 1908, Яков 1911, Михаил 1913 

Хутор Большой 

Нина 

Павловна 

Макарова 

Марфа 

Михайловна 

Шапарь 

Василиса 

Степановна 

2-й брак 

Голенев С…? 

Х.Ильменский 

Баранин 

Семен 

Федорович 

1-й брак 

Кривцова Анна 

Михайловна 

Николай 

Семенович  
Аким 

Семенович 

Федор 

Федорович  

Федор  
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Из протокола заседания районного съезда представителей северных станиц, не поддержавших мобилизацию на Дону в поддержку 

Советской власти [хут. Большой 29—30 июня/12—13 июля 1918 г. ст. Етеревской] 

Протокол заседания районного съезда представителей от станиц Етеревской, Раздорской, Сергиевской, Малодельской, 

Островской, Березовской, Гуровской, Больше-Лычатской и 26го отдела войсковых земель, созываемого на основании 

протокола районной комиссии, выделенной мобилизованными казаками и солдатами северных станиц и 26го отдела Усть-

Медведицкого округа на 29е и 30-е июня старого 

(Прибыли только даниловцы и отказались участвовать с правом решающего голоса). 

                       Единогласно принята следующая резолюция: 

Речи о мирных переговорах исходят из рядов не контрреволюционеров и врагов трудового народа, а 

самого трудового народа, потому эта война гибельна для него. 

Вопрос о войне и мире должен решаться самим трудовым народом, как жизненно заинтересованным в 

этом, а не вождями стоящими в стороне. 

Стоя на страже завоевания революции и платформе Советской власти трудового народа съезд признает, 

что командующий фронтом Миронов и военнополитический комиссар Быстров распоряжаются судьбами 

трудового народа вопреки его желаний и посягают на народную волю... 

…..16. Обсудив всесторонне вопрос о происходящей в округе братоубийственной войне, районный съезд 

признает, что эта война крайне нежелательно отражается на основном занятии населения края — сельском 

хозяйстве, отрывает массу времени и рабочих рук, грозит голодом краю, кроме того, мешает доставить 

необходимые для сельского населения товары и находит необходимым," с целью прекращения войны, 

установить перемирие на полмесяца, отозвав находящиеся на фронте войска для уборки полей, созвать 

4й окружной съезд, но только не в ст. Михайловке и разрешить на нем вопрос о прекращении гражданской 

войны... 
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Проект  хутор Черемухов Рожновы Барышниковы Крапчатовы? 

 
 

Эта часть продолжает предыдущий материал о семье Борониных и рассказывает о семье бабушки моих сыновей. 

И информации пока очень мало. В этой части всего 24 листа. Основное пока объяснение – отсутствие записей в 

православных церквях. 

 

  

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Рожнов Тихон 

Фотиевич 1873- 

1933 

Рожнова 

(Крапчатова?) 

Агафия Дмитриевна 

1873 

Дети Рожнова Тихона Фотиевича - 8 (7) детей. 

Рожнов Павел 

Тихонович 

хутор Буров 

Рожнов  Георгий 

Арсентьевич 1925 

Рожнова 

Ульяна   

Город Душанбе 

Рожнов Арсентий 

Фотиевич  

Рожнов Иван 

Тихонович 

1917 

Надежда 

Прокофьевна? 

Рожнова 

Александра  ? Рожнов 

Александр? 

Рожнов Яков 

Тихонович  

х.Черемухов 

- Волгоград 

х.Черемухов  

Две дочери 

Барышникова 

Степанида 

Ефимовна 1912 

Барышников 

Федор 

Ефимович 

Барышников 

Ефим 

город Москва 

Барышникова  

Прасковея 

Прокофьевна 

Барышников 

Терентий 

Ефимович 

Рожнова 

Марфа 

Павловна 

Боронин 

Николай 

Павлович 

Крапчатов? 

Дмитрий? 

Рожнов 

Фотий 
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В различных списках по станице Етеревской нашлась информация по Рожновым: 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подписка 

1929 года июня 27 дня х. Сухов 11 

 

Я нижеподписавшийся гр. х.Черемухов  Рожнов Тихон Фотиевич даю сию подписку Раковскому с/совету в том что 

описанное у меня имущество и утвержденное к изъятию каковую обязуюсь хранить в целости в случае нарушения 

данной подписки подлежу к ответственности. 

В чем и расписуюсь                                        Рожнов. 

 

 

 

 

Барышникова 

Степанида 

Ефимовна 1912  

Шишкин 

Леонтий 

Макеевич 

Марк  

Тимофеев 

Ребриков 

Шишкина Фотиния 

Леонтьевна 

Шишкина 

Степанида 

Леонтьевна 

Евсей Маркович 

Ребриков 

Рожнова Марфа 

Павловна 

Шишкин 

Кондратий 

Леонтьевич 

Барышников 

Ефим 

Арсеньевич 

Барышников 

Федор 

Ефимович 

2-й брак 

Паранья 

Прокофьевна  

Терентий 

Прокофьевич 

Артем, Петр, Ерем, Апполинария 

Мокров 

Прокофий  

Агафья 

Панфиловна 

Агафья 

Артемевна 

1-й брак 
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Проект хутор Заполянка Янюшкины Новиковы 
 

Всего собрано 53 страницы текста. Выписки из метрических книг Иоанно-Богословской церкви и из дел, по 

раскулачиванию. Именно там больше всего информации по Янюшкиным, которые являются предками моего сына по 

линии Кочетовых. 

В главе описывается история хутора Заполянского. Есть поименные списки жителей. Не достаточно воспоминаний 

и рассказов потомков. Собственно пока только один человек поговорил со мной по телефону на тему Янюшкиных, это 

проживающий в хуторе Заполянский Григорий Михайлович Янюшкин. Несколько человек найдено в соцсетях, но никто 

не откликнулся, а один из потомков, написавший «мой дед был из раскулаченных донских казаков», вообще закрыл 

профиль. Но, я не считаю, что мне кто-то чем-то обязан, заниматься своей родословной или нет, это личное дело 

каждого и, собственно, не каждому нравится, выставлять свои данные и данные близких на всеобщее обозрение. 

Выписка из протокола  собрания бригады №1 колхоза «Дружба» Раковского сельсовета 

присутствовало 28 человек. 

Слушали:  хоз-во Рожнова Тихона Фотиевича 

Барышников Антон Титович: до революции имел 2-х пар волов, лошадей 2, коров 2, гулешков 2, овец 

15 штук, посева до 20 га годовых батраков не было имел сезонных батраков до 2-х – 3-х чел.  После 

революции 2 пары волов, 1 пару волов потростков, лошадей 2 шт., овец 20 шт. гулешков 3 штуки, 

укрывал муку то есть развозил по хутору, прятал. 

Барышников Ксенофонт: Рожнов имел рабочих быков три пары (подтверждает выступление 

Барышникова Антона Тит.) арендовал землю до 30 га имел сезонных батраков во время моего 

пребывания уполномоченным сесьсовета укрывал хлеб до 100 пудов, враждебно относится к 

советской власти не выполнил распоряжение соввласти. 

Постановили: хозяйство раскулачить и выслать из пределов Н-В края. 

Подписали Барышников Петр 
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Поэтому и сама я ограничиваю свои исследования периодом Великой Отечественной войны. Описываю жизнь своего 

отца, но он не против.  

Ниже в схеме – отношение к Янюшкиным семьи Кочетовых: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Жизнь семьи Янюшкиных (иногда писались, как Янушкины), была наполнена различными событиями: война, 

раскулачивание, эмиграция и ссылка, служба казаков одной семьи, защищающих различные идеологии. 

Михаил Семенов 

Янюшкин 

Марфа 

Яковлева 

Разуваева 

Семен 

Андреевич 

Янюшкин 

Андрей   

Федорович 

Янюшкин 1923-

1909 

Меланья 

Федотовна 

Янюшкин 

Евгения 

Федотовна 

Янюшкин 

Антон 

Андреевич 

Янюшкин 

Роман 

Михаилов  

Янюшкин 

Пелагия 

Михаилова  

Янюшкина 

Мария 

Михаилова  

Янюшкина 

Григорий 

Михаилов  

Янюшкин 

Дмитрий 

Михаилов  

Янюшкин 

Григорий 

Михаилов  

Янюшкин 

Янюшкина 

(Новикова) Анна 

Георгиевна 

Новикова 

(Кочетова) 

Таиса 

Васильевна 

Григорий 

Александрович 

Качурин 

Новиков 

Георгий 

Петрович 

Федот 

Андреевич 

Янюшкин 

Вера 

Никитина 
Анна 

Сафонова 

Феврония 

Васильева 
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Все это я и описываю в данном проекте. То есть, пока выбираю, что есть, а в дальнейшем, возможно, смогу 

поговорить с кем-то более подробно и записать уже воспоминания. Включены в эту главу и различные поименные 

списки и характеристики жителей хутора.  

Так же имеется информация об участии в Великой Отечественной войне: сведения о судьбе и выписки из 

наградных листов. 

Всего в этой части Альбома 53 листа. 

 

Итоги 
 

Наверно, это неправильно подводить сейчас итоги. Исследования еще продолжаются, не закончены. Можно было 

бы сменить заглавие «заключение» на «вывод». Только какой здесь можно сделать вывод? Прапрадеды воевали, пахали 

землю и подчинялись установленным законам,  прадеды поверглись репрессиям и были лишены того, что нажили.  

Деды, не поевши досыта, сложили головы в Великую Отечественную войну. Отцы из голодного полудетства перешли в 

тоже не очень сытую взрослую жизнь отстраивать страну заново. Мы сами имели и детство и юность. И карточки на 

промышленные и продовольственные товары в начале 90-х, когда пустили  страну по рукам. Разломали ее как веник по 

прутикам. Дети наши запутанные различными вариантами отечественной истории думают, где найти работу и на что 

покупать изобилие всевозможных товаров.  

Сейчас мы озабочены тем, что в стране нужно поднимать патриотизм. «Патриотизм – преданность и любовь к 

своему отечеству, к своему народу и готовность к любым жертвам и подвигам во имя интересов своей Родины». 

Немного настораживает «...к любым жертвам и подвигам..».  Однозначно одно, патриот, не знающий своей истории, это 

не патриот, поэтому, нужно начинать именно с этого, что бы узнать свою Родину, знать ради чего жертвовать. И 

желательно по первоисточникам. Чтобы жертвы не стали напрасными. Тому, кто живет «от получки до получки» 

сложно просто внушить, что он готов жертвовать еще больше. Что бы человек стал патриотом, он должен знать, 

гордиться, уважать.  Уважать историю своих дедов и прадедов и понимать ее. 

Практически в каждой части Альбома речь идет о раскулаченных, сосланных, лишенных избирательных прав. Да, 

так получается, исходя из архивных документов. Репрессии коснулись многих семей. Однако нельзя сказать, что  все 

выступали против Советской власти. Мой дед Поляков Илларион Федорович, например, работал в комиссии по 

продразверстке извозчиком. Протоколы заседаний волостной тройки по борьбе с недородом станицы Етеревской 



 32 

подписаны председателем Трудниковым Н.М. Выписки из протоколов заседания членов Мишинского с/совета 

подписаны председателем Борониным. Постановление общего собрания ст. Раздорской от 10 сентября 1919 г под 

председательством гражданина И. Кочетова. Председатель Перелазовского с/совета – Кочетов, Кудиновского – Поляков.  

Кроме того,  стоит заметить, что есть люди, пережившие те страшные события и сами ставшие жертвами 

политики советской власти, которые оправдывают репрессии, и не осуждают строителей коммунизма, а 

считают, что так было нужно. 

Пронеслась революция, вихрем промчалась гражданская война. Жизнь полностью разделилась на «до» и «после».  

Забыты прежние заслуги перед Отечеством, ни в счет ранения и награды полученные в Первую Мировую. Атаманы, 

священники, церковные старосты, все те, кто совсем недавно пользовался уважением и почитанием, теперь поруганы и 

презираемы.  

Казаки потеряли свои земли, свои семьи, а зачастую и саму Родину. Длительное время само слово «казак»  носило 

негативный уничижительный характер, означало предателей, отступников - «врагов Советской власти». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РГВА. Ф.1304. Оп.1. Д.493. Л.77—78. Рукописный экз. 

О нейтральных хуторах и станицах. 

Обсудив вопрос, окружной съезд Усть-Медведицкого округа находит, что защита свободы своего края от 

красногвардейских банд есть священная обязанность всех казаков Войска Донского, а посему уклоняющихся в 

дальнейшем, т.е. после настоящего съезда, от мобилизации подлежащих годов, те хутора, где таковую 

представляется возможным произвести, съезд постановил: 

Исключить навсегда из казачьего звания с лишением земельного и других угодий и вообще всех прав, казачеству 

присвоенных, и предавать военно народному суду для осуждения по законам военного времени. 

Конфисковать хлеб, фураж и скот за исключением имущества, необходимого для обеспечения насущных нужд 

членов семьи преступника. 

Все трудоспособное население мужского пола в возрасте от 18 до 50 лет, мобилизовать на принудительные 

общественные работы. 

Меры взыскания, выше перечисленные, не распространяются на те семьи нейтральных хуторов, которые 

мобилизуют подлежащие годы, согласно приказов Войскового Атамана. Таковые семьи устанавливаются 

подлежащими станичными обществами. 

Приведение в исполнение означенных мер возложить на окружную власть. 12—14 июня 1918 г. 
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Недоверие к казакам осталось надолго. Причастность, хотя бы косвенная, к белому казачеству оставляла клеймо 

на всю оставшуюся жизнь.  Много казаков было ограничено, или лишено избирательного права полностью (тогда не 

было понятия – «обеспечить явку»), а так же права поступать в высшие учебные заведения, занимать определенные 

должности и т.д. И длилось такое отношение десятилетиями, пусть все менее явно, но достаточно долго. Да и сейчас, 

собственно, отношение к казачеству настороженное, неоднозначное. 

Справедливости ради нужно сказать, что, несмотря на вышесказанное, невозможно было совершенно отмахнуться 

от казачества, забыть, сделать вид, что его и вовсе не было. Поэтому и появились «назначенные» партией казаки, 

назначенные партией произведения о казаках. Все тщательно проверено, цензурой одобрено, что бы без «белых» пятен в 

биографии авторов, что бы никаких острых углов. Их очень мало на всю огромную страну таких романов и таких 

признанных страной казаков-героев, поэтому и видим мы в музеях одни  и те же имена и лица, изучаем одни и те же 

книги. 

Есть судьбы человеческие, которые как неровная дорога, извиваются, переплетаются во времени, местами 

истончаются до узкой линии и обрываются порой. А бывает, выравнивается тропинка судьбы, выпрямляется и снова 

вливается пусть и в прерывисто неровную, но дорогу.  

И, конечно, во многом судьбы людские связаны с теми местами, где родились их отцы и деды, где выросли они 

сами.  Совсем недавно эта связь была прочной, неразделимой. Теперь же все по-другому. Теперь мы  «свободны», мы 

выбираем, какой дорогой нам идти, становимся не на свой путь, перенимаем чужие традиции и, зачастую даже не знаем 

имени своего деда. Не знаем, как он жил, как его судьба переплелась с судьбой страны, когда и где прервался его путь. 

А между тем судьбы жителей Дона это немаловажная часть нашей общей истории. Истории насыщенной, 

трагической, изучая которую встречаешь столько отваги, боли, предательства и героизма, что невольно задумаешься, 

как выжили в такой среде противоречий и лжи состоящей из бесконечных реформ и притязаний. 

Голод, засуха, войны, репрессии, ссылки,  уничтожение духовности и политический раскол в семье. Тот самый, 

когда сын на отца, брат на брата, а в сердцах близких – отчаяние и мука. 

Вот сейчас, по истечении времени, вроде бы и казачество возрождается, создаются общества, союзы, открываются 

кадетские школы. Не знаю, каким может быть современное казачество, если основным для казака однозначно являлась и 

должна являться земля - земля и служба (казак, большую часть времени лежащий у телевизора на диване, это, конечно, 

не казак), но вот только не спешит наша культура менять тематику в соответствии со временем. Вы не увидите в 

государственных музеях дела раскулаченных казаков, приговоры тройки ВЧК, по вагонные списки репрессированных и 

описи их имущества. Нет там и фотографий подвод груженных отобранным хлебом, за которыми бегут голодные дети. 

Ничего это нет. Есть комсомольские билеты, большевистские протоколы, постановления, подписанные Лениным, 

Сталиным. И их портреты. Буквально год назад, в музее города Ейска я не увидела ни одного решения о занесении 
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станиц на черную доску. Ни одной фотографии распухших от голода жителей станицы Старощербиновской, где жил 

мой прадед, которого в 1937 году увели ночью навсегда и мы до сих пор не знаем, где она оборвалась, его тропинка - за 

околицей станицы, в Казахской степи, или в Архангельском лесу. А двух (могли бы быть) малолетних сестер моей 

матери,  закопали в силосной яме на краю села, отобрав перед этим у родителей.  Об этом в музее не слова, ни 

документа. Какое-то однобокое у нас возрождение получается. Избирательное.  

Мне очень понравился наш Михайловский краеведческий музей, но и там нет стенда, посвященного трагическим 

событиям казачества Донского края. 

 
 

И это тем более странно, если учесть, что по сути своей сами раскулаченные и их потомки, это, как правило, 

труженики и хозяйственники, не привыкшие к  лени и праздности. В моем Альбоме, к примеру, два Героя 

Социалистического труда, оба есть в ВикипедиИ, где, кстати, ни слова о том, как они попали в Среднюю Азию. А 

сколько раскулаченных, мною описываемых получили награды, сложили головы, защищая страну от фашизма! Шли в 

атаку на врага буквально через 3-8 лет после объявления их «врагами народа». 

Чем путь трудней – тем выше будет 

честь! 

Пускай горька недопитая чаша! 

При нашей бедности у нас богатство есть: 

То, что прошло – неотторжимо наше! 

                                             Мария Волкова  
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Эти слова мы учили в школе на уроке пения. И я и тысячи, даже миллионы моих ровесников знали эту песню 

наизусть. Она вся пронизана патриотическими символами. Но…1936 год! Ледяной барак, где жил мой отец с 

родителями, получая хлеб по карточкам,  двое умерших его братьев от холода и голода. Семья сестры моей бабушки, 

сосланная в Сибирь. Две дочки моей родной бабушки, сброшенные в силосную яму на краю станицы, отец ее уведенный 

ночью, без надежды когда-либо установить его судьбу. Все это было именно в эти годы. 

И все это нужно знать.  

Знать свою страну, свою историю. А история - это мы. Мы все живущие сейчас, жившие ранее и те, кто будет 

жить, когда не будет нас. Именно мы все, не только известные кому-либо в той или иной степени, но и ведущие казалось 

бы совершенно незаметную, порой однообразную, а возможно и замкнутую жизнь. Мы все делаем ее - ИСТОРИЮ, 

вносим свой вклад. Неправда, что от нас "мало зависит" или "не зависит ничего". Просто у человека неизвестного 

больше преград на пути к особенной, отдаленной цели.  Так устроена не малая часть современного мира, она 

предполагает, что каждый живущий в нем мечтает о славе и популярности. Только есть и другая часть мира, не менее 

Широка страна моя родная,  

Много в ней лесов, полей и рек! 

Я другой такой страны не знаю, 

Где так вольно дышит человек.  

От Москвы до самых до окраин, 

С южных гор до северных морей 

Человек проходит, как хозяин 

Необъятной Родины своей. 

 

Всюду жизнь и вольно и широко,  

Точно Волга полная, течет.  

Молодым везде у нас дорога,  

Старикам везде у нас почет.  

За столом никто у нас не лишний,  

По заслугам каждый награжден,  

Золотыми буквами мы пишем  

Всенародный Сталинский закон 

Этих слов величие и славу  

Никакие годы не сотрут:  

Человек всегда имеет право  

На ученье, отдых и на труд 

 

Над страной весенний ветер веет. 

С каждым днем все радостнее жить  

И никто на свете не умеет  

Лучше нас смеяться и любить. 

Но сурово брови мы насупим,  

Если враг захочет нас сломать,  

Как невесту, Родину мы любим,  

Бережем, как ласковую мать.  

Широка страна моя родная,  

Много в ней лесов, полей и рек! 

Я другой такой страны не знаю, 

Где так вольно дышит человек.  

 

 

Дополнение: 

Наши нивы глазом не обшаришь,  

Не упомнишь наших городов,  

Наше слово гордое "товарищ"  

Нам дороже всех красивых слов.  

С этим словом мы повсюду дома,  

Нет для нас ни черных, ни цветных,  

Это слово каждому знакомо,  

С ним везде находим мы родных. 

Музыка: И. Дунаевский Слова: В. 

Лебедев-Кумач. 1936 год 
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значимая, которая просто живет, создает семьи, выращивает цветы и овощи, умеет радоваться малому и совершенно 

искренне  не нуждается в известности.  Изучая в архивах исторические документы, перелистывая страницы, понимаешь, 

что история, как мозаика состоит из множества жизней прожитых людьми различных сословий и достатка, и зависит от 

их мировоззрения, от принятых ими продуманных или сиюминутных решений и совершенных действий. Действий, 

которые оказывали влияние на судьбы семьи, земляков, городов и страны в целом. Разве мало известных людей (я имею 

ввиду известных достижениями, открытиями, а не размером банковского счета), которые родились в обычных, 

неприметных, раньше говорили – трудовых, семьях? О некоторых из них так же можно прочесть в Альбоме.  

И еще бесспорным доказательством того, что история это мы, является Победа наших дедов и прадедов в ВОВ. 

Данные из электронных баз «Подвиг Народа»  и «ОБД Мемориал» тому подтверждение. 

 

Мы можем и должны гордиться своими предками – казаками разделившими  судьбу своей Родины.  

 Бывший Министр Земледелия Кривошеин, заявил немецкому профессору Зеерингу, приехавшему в 1912 году в 

Москву во главе комиссии, которой было поручено ознакомиться с результатами Столыпинской аграрной реформы: — 

"России необходимы 30 лет спокойствия, чтобы сделаться наиболее богатой и процветающей страной во всем мире”. 

Январь 2011 – август 2016 

http://okruga.su/   Email: vera.a1960@yandex.ru  
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